

Роль социотипов в ролевых ожиданиях и притязаниях супругов

Научный руководитель – Мусихина Елена Владимировна

Пак А.Л.¹, Иванов В.В.², Зайцева В.В.³

1 - Университет международного бизнеса, Алматы, Казахстан, *E-mail: angelo4ek01@list.ru*; 2 - Университет международного бизнеса, Алматы, Казахстан, *E-mail: slava.i.2001@gmail.com*; 3 - Университет международного бизнеса, Алматы, Казахстан, *E-mail: zaitseva.viktoria@mail.ru*

Брак (супружество) — это общественный институт, обозначающий союз между мужчиной и женщиной, который упорядочивает межличностные и сексуальные отношения супругов. Целью заключения брака является функция воспроизводства населения, установление прав и обязанностей, а также полного взаиморазвития и достижения гармонии в браке.

Брак является самым важным показателем жизненного счастья человека. Именно с брака начинается семейная жизнь, которая подразумевает эмоциональную близость и взаимные обязательства, предполагает взаимную поддержку, изменение своих привычек и целей в соответствии потребностями супругов и новых членов семьи [1].

Выбор супруга (-и) может приводить к закреплению личностных качеств или к формированию новых. Неверный выбор приводит к личностным разногласиям и разладам в семье, и как следствие - к разводам. Дурное общение, нарушения функций семьи: интимной, родительской, личностной идентификации, хозяйственно-бытовой — все это приводит к расставанию супругов и аберрациям взаимодействия всех остальных членов семьи. Развод наносит личностный вред всем участникам его процесса, а также социальный вред обществу. Чем меньше разводов в семьях, тем здоровее общество. Исследования, посвященные супружескому выбору, указывают на то, что люди склонны выбирать похожих на себя партнеров [2]. Отмечается позитивное выборочное сближение, в отношении интеллектуального уровня, ценностей и диспозиций. Это естественный результат того, что супруги создают общую среду, которая и формирует их паттерны мышления и поведения. Кстати, выборочное сближение, происходит не случайно, мы полагаем, что оно обусловлено не только характерологическими, но и социальными аспектами развития индивидов. Как правило, люди чаще встречаются с похожими на них людьми, что объясняется влиянием семьи, образовательным уровнем, экономическим статусом и выбранной профессией [3].

В своем исследовании, мы особенно хотим подчеркнуть значимость семьи в аспекте общественной жизни и индивидуальности каждого человека. А особенную важность придает ситуация в мире, когда само общество встало под угрозу коронавирусной пандемии и люди были вынуждены остаться дома и свести до максимума личные границы и притязания в семье. Есть случаи на ком это сказалось положительно, однако есть и шокирующая своими цифрами статистика разводов в период мирового карантина. Этим самым, подчеркивается новизна нашего исследования семейных отношений и ценностей, а актуальность исследования выражается в феномене института брака, который живет и с каждым временным промежутком претерпевает новые изменения. Треть всех существующих браков оказывается нежизнеспособной. Вопрос об укреплении брака и улучшении брачной структуры населения приобретает важнейшее значение не только для государства - проблема рождаемости, но и к нашей профессии: психологи ставят своим вопросом налаживание отношений и регулирование конфликтов в семьях, грамотно просвещают и обучают людей в вопросах супружеской и семейной жизни, дают консультации и проводят диагностику личностей для дальнейшего благополучного союза и гармонизации супружеских отношений. Решение таких проблем немислимо без изучения механизмов внутрисемейных отношений.

Психологический климат создают члены каждой семьи и от их усилий зависит, каким он будет. А каждый отдельно взятый человек — это личность, со своим мировоззрением, которое не может не влиять на установление удовлетворяющих обе стороны взаимоотношений. Современный брак основывается на совместимости людей как личностей.

Вот почему объектом нашего исследования являются взаимные ожидания и притязания в браке, как аспекты удовлетворенности им.

Предметом - личные характеристики мужчины и женщины, их мировоззрение, паттерны поведения и тип социального взаимодействия, то есть, полное описание их (-психо) социотипов.

На основании этого целью исследования является выявление диагностических признаков ролевых ожиданий супругов для составления полного психологического портрета семьи. В соответствии с поставленной целью была выдвинута гипотеза о том, что согласованность ролевых ожиданий и благоприятное сочетание социотипов определяют степень супружеской совместимости и влияют на удовлетворённость браком.

Для этого в качестве респондентов были отобраны кандидаты: люди мужского и женского пола, возраста от 18 до 50 лет. Из выборки полностью исключены несовершеннолетние и люди гомосексуальной ориентации.

Диагностика тестируемых проводилась на основании двух методик: 1) Тест на определение социотипов В. В. Гуленко. 2) Методика РОП А. Н. Волковой (опросник на определение ролевых ожиданий и притязаний в браке). Она позволяет выявить представления супругов об основных функциях семьи (сексуальная сфера, родительские обязанности, хозяйственно-бытовая сфера, личностная общность между супругами, профессиональные интересы, моральная и эмоциональная поддержка) - шкала семейных ценностей (ШСЦ), а также представления мужа и жены о желаемом распределении ролей между супругами при реализации данных семейных функций - шкала ролевых ожиданий и притязаний (ШРОП).

Проведение исследования позволило нам не только подтвердить или опровергнуть уже имеющуюся гипотезу, но установить четкую границу между выборкой и ответами респондентов, но и также четко продифференцировать их ответы, в зависимости от пола, возраста и семейного статуса.

Вывод: Адекватность ролевого поведения супругов зависит от соответствия ролевых ожиданий (установка мужа и жены на активное выполнение партнером семейных обязанностей) ролевым притязаниям супругов (личная готовность каждого из партнеров выполнять семейные роли).

Оказалось, что имеет место быть корреляция связи между брачными установками и социотипом личности, поскольку на представление о семейных ценностях влияют те ориентации и субшкалы, что отражены в характеристиках социотипов. Это шкалы ориентации сознания, принятия решения, действий в различных ситуациях; преобладание логического или сенсорного компонента в индивидуально-типологических различиях. Например, интроверты в большей своей части, были сосредоточены на личностной идентификации партнера, в то время как экстраверты могли ставить в приоритет социальную активность, но были случаи и диаметрально противоположного исключения не только социотипических черт, но и очевидных гендерных различий. Сюда относятся установки женщин на шкалы «внешней привлекательности» и родительско-воспитательской функций. Немаловажным становится и возрастной аспект, мы обязательно учитывали количество лет прожитых в браке, которые неизгладимо оставляют след в согласовании семейных ценностей партнеров. За долгое пребывание вместе, муж и жена настолько привыкают друг к другу, что происходит стирание личностных границ, и ролевая адекватность партнеров уравнивается. Пары, живущие в браке долгие годы становятся единым целым. Молодым же

парам в практическом ключе стоит обратить внимание на проблемные зоны и попытаться изменить соотношения ожиданий и притязаний друг друга, именно для этого им были высланы дальнейшие рекомендации.

1. Нижегородова, Л. А. Психология супружества: теория и практика: учебно-методическое пособие / Л. А. Нижегородова. - Челябинск: РЕК-ПОЛ, 2009.
2. Виктор ГУЛЕНКО. ГУМАНИТАРНАЯ СОЦИОНИКА. Издательская группа «Чёрная Белка» Москва, 2009
3. Прохорова О. Г. Основы психологии семьи и семейного консультирования: Учебно-методическое пособие по курсу / Под общей редакцией Торохтий В.С. - Москва, 2005 - 398 с.